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§  Wes Ut blso with yout

A Yew, sin.

'@ I Lelleve you went Lo Gersany In 1933. Thst wes
long before the wert '

A Befors this whp; yea, sir,

W You went there, I Beldeve you said in youn ecute-

| h.ﬂﬂm wark, snd your tnd‘.lt "sonkt you m tlekeb to) m;
“Am lﬂhbﬂ#ﬂ

-3 ﬁﬂ-:muulnmm;uuuk-md; """

tiveaction o renouncs m:'m'lllt cltlesnchip, wg&_ .

n itk your Joining the ersed forses?
1418 not, sir.
You 4i¢ join the wmmed fordes in Germanyy

- Dig you participats in sny fighting o Germany?
Sinos 1953t

No.

D4 you persicipate st wny time?

Lofors 1 came over Lo Lhs Unlted States I wum &

af the volunteer aobps, i,p!.t.ﬂ. Polend .
That wae prler to 12Tt
Yos.

h-n-'it-n.:-l_?ha??::#-

§ D12 you recelve sny decorptlons before you cams to
Americay from Sas German government?
' Yes, sir, I hed two deoorations for bLrsvery in

wetion,

]
id
|
| ment, bekause you were having Aifffeulty during the deproasion
.f

I Jolned the armsd forces shen I n:-dﬁu’-_:\n:‘mﬁ 1







‘R ®ho wes het

A Dr. Ketterer.

§  How many of the lesdors wod thelr friends were killed
st the time of the Hoshm purge? |

i Around three thousand .

QR  From that bime on what wad Lhe Cfeeling Letesen the
old Storm Troopers and the newer membors of Uhe Naci Farty?

4  Prom that time on the gntire sourse of the party
changed:.

G The entire couras?

A Yee; sir. The original progrus wss not Tfollewed
any more. OWr forssr one=les §ot intc she party, --m'm-.l
and uhq:tu-d & wery atrong umiiﬂm sgulnet anyone sio
had Belonged to (he Storm frocpers before 1933

q How wers the old Btorm Troopers Lréuted by the newer
members of the partyt

& Yau set, we word mors or less soldlers, either

trained soldlers or treined by strost bubttlos and wll thet,

and our oppesition were politiclsns, people with more or less
tdeas for busiuese, msking porsvosl profits. We mever thought
of that., Uo, of coures, when we realized thet, we sterted uo '
fight them wnd natursily were not ctrong enpugh, snd they put |
us in Jall and removed most of us, J
Q  ¥hen was Roohm killed? |
4 O the 30th of Juoe, 19B4.. |
§  Shortly wfter that tise 414 you form any inteation ]
to get cut ol Uersmny?
A Aftor Hoolwn wns killsd, most of the old Storm |
frooperas trisd (o get out of Cerakny. l

8
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A 'fn._ I did,
Fhat did you do Ln an effort bto get out of Germany
| atter you were volesssd fres prisent.
A That was the 2204 of July, 19ld-=1ust yeayr. I
trmmedistely went up 0 headquartars-=to hesdquarters of the

| voluntesrsd foi any Job or amything te get ont of Gsrmany.

1

4 Did you hive any success with that?
A I fﬁl. _
QO Whers 414 you gett |
i Well, firat t'hllr Bad ip =ind for wmo to o to the
‘sorthern part of Irelsnd. At was dtemissed, I @1d not
‘husr enything fros August, 1941, €111 Pebruary or Marsh tnte
uﬁm I hat & lotter to come up to Lioutsnant Tappe. Mo
‘explained te me that my wish would be fulfilledl. Thet was all
ho spidi—pnd that sy kranafer from the regulsr troop--vegular |
: army stition--te a speclel fermetion was on its way.
' q or R;‘Il'llp.'m told the Intialligenve wnd Lisutonant
Esppe you wanted to do something for Germany?

A Well, T volunvesrsd to do anythtsy in order to, k& X
1 told them, ralabilitste =myself.
L - Why did you tell thes that?
] A Well, you ses, my idea was not to geb out of Germany,
‘s T told you befors, Lllegslly. Sesides that, it would have
I‘ been u hard propusitien to get enywnors ';t the time last 3“'-1;,..:
| Thore wae nowhers in Furcps to ge. Therefere, I told himy, of l
| course, that eoould--bow de you Bay? Well, give us any l:m.u:— !
| 'Q

D14 you know of any other way to get out arﬁnmu;:[

A I 918n%L knew of any cother w=r with wig ﬂm;*-mtlmi el

| ht
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& I shall not go over that agein; thers ia o neceasity
| for that. % I-

Did you on ene or two ctcaslons express a 1lttls hmmu_
toward the Sontapo?

A Taat 4s possidle.

4  ¥You tried not to? _ |
less ofrictally<exploined by Lieutenant Kaphe te o small roup
of boye that I was in vasp; und ho socond Lnatance, 1% was .
mmwmmumm-ummm MIW‘I
Henxy wna along and soms of the boys theve, that I wus &n
mmﬁmw hMletmmmMML{

.

‘mua-mummw_ sthing, ant makod |
} guestions, and 1t Lo possibles-I don't resmenber ite-bur gt 1s
very poseible that I sade one 6 amothar remark. \f

‘R Pid you find afror the Boys learnsd that mmg .
cempentration camp hat they msked you guestlons sns sesmed to
us dlstrustfel of yout

A Well, of gourss, I falt thet 1t =sda & little dfffer-
ence, bogAuss ab ons or pthar cooesiun I wia asked, "How come
- you take an order or you go om & missfon 1ike this, =g dangereus |
| s mﬂ-{u the Gamtapo put you through sil thist"

1 romembor thst I tola ona thst I not conalder ths Destapo
and Gersany belng ths sems thing.
' 3 Pots, ttfﬁﬂrmhﬁmmmm;hm!

any sannar with your wife?

A T &id. T comminicated with my wife. That s, I !
erole & lstter to my wife ene hous, or abogt ene by, hirqp._ | |
] . -

=

S deft the ‘..":"'.‘--’i'!'l*.;._ﬂ out thare.
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@ e " T or axy one of 48 66Ul Ve puat ez mmuﬂﬂ'
- § heve wny fault, you know--what he difn't do any
!tﬂl!ﬂl&my“w““..

.........

| thires agemits of the Gerien Intelligence shich werd wike

‘el Lhoy only were kept; and shey told ms guits & Mt of

e A Tt e e veasos Wik onewas kept n chatis.
g- 'ig?!f!: whon I ili!.hiiﬁﬁiii townrds the end of our couras,
: I sald to him-<and I think several of the Yoys ware present af
# ¥ that tixa--"Listen®--Talter Eappe was hia nase-=*shes ﬁ'm- ! 2‘

"barl, me metier If At 13 EuccgsEful or not, pe lemrmad ﬂﬁlh

htmhwﬂﬂ- w. Im i

| one of Idsbon, one of France, And thare =an no. ‘eharge tlnlnit i
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@  You do not 1ike that education, do you, Pete?

A 1 don't think anyone likem it.

Q Now, I belleve you domoribed vhat vas dons when you
cema over hers in some detall, amd I von't go into that, h;t
ddd you use your own nams?

A I did.

Q ot

A I aid,

Q D14 you eover use any aliss of any kind? Any other

nasi T
A No. The anly thing I used vas vhan I registered at
the hotel, neturally I couldn't put dovn an sddress, bscause
I didn't have any, oo I put down a street I used to liwe in ™
Detreit.
-] Whers you formerly lived in Detroit?
A Yas.
Q@  Pete, did you have on your person vhen you came back
here any Gersan vriting of any kind?
A Yas.
q Did you try to dispoae of 1%?
r A No.
Q@  What 414 you have?
A Well, I bad seversl things, I had seversl things.
For Instence, I hid--
I Q
A

Do you recsl]l some of than?
1 bad alil the forwulan of the explosives, and I am

| sorry I lost that plece of paper ocut in Amagansett; and T bad
\ some receipts--Oerman receipts of the money ¥  sent-the last
'[ money I waat Lo my Wife just before I iofiGerwany, and a photo-

] B







|
|

q Qeorge Dasch. Where vere you whea he gave that
information?

A Wo were in the Gorel Room of the Hotal Goversor
‘Oiinton, Nev York,

Q@ Bad you done enything up to that time sbout getting
avey from the others or reporting snything except what Fou
describe as having dons on the besck, vhieh I wan't go fnto
8o¥? HEad you done anything? Did you mention 1t to any of the
others?

A No..

QR way? r

A Well, bockuse vhen I vas in Oermany I had certainly
mads pians. ihmmwfmmut—.ulwm
before--from the time, 1934, to get out of Germeny, to gor out
leogally. I succoeded in that. The sscond point for me was
1mh1ﬂrut§-hltilpﬂumt¢ummtﬂunﬁﬂ,
and the vay I 414 that vas to expose all thess differeant
wxploslives, these boxen, 80 ¥o ocould not use them,

@  You refer to dragging your bag sorose ths besoh?

A ves. |

g I belisve you dropped mome of the srticles befors Tou
over sav the Ooast Guard? '
A Yen. |

Q That 1s in your statement. Oo ahead.

A That var the seoond plan I could really consider
before 1 landed in the United States. Ar to what to do after
the landing, I couldn't plan saything, because I dia not knov
the conditions over hore. i

q bid you-have mny fear of the Gostapcy
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ware nbout thirty of them.
Q Tou hsd hHesrd of that, bad you? J
) Sure, I heard of it, and George Daseh knows 1, too,
‘beeaves o studled the records over there,
Q@  Wew, you say you vere sfrald and :till are afratd of

the Gostapo. ¥as that the reason you did mot Qo smything

A That vao the resson why we @14 mot do 1%, or why I
414 not do anything in Nev York-—in fact, I told Georgs Dasch
on mgoount of that that 1t would be laponsible snd unvise--
foolish--to gut in toush with anyons in Wew York,

Q  But d1d he get in toush with somecns in Wew York?

‘A Be tolophoned.

Q@  Fow, I belibve you waited in Now York mnd Goorge told
you he ves ‘golng o Washington; ¢ that correct?

A That's right.

Q Wiy a1da't you report it yourself, instesd of vaiting
for George to go te Washington?

A You see, there wes mo remson to hurry, in the firss
place, in my opinien. I hed pointed out m way to find the
explosives, so, first of sll, there vas no danger--that ia my
pertontl opinion--there vas no daager to hmrry up. And,
socond, 1in the evaning of the very dey whem we landed Goorge
pDasch explsined things toc me--thst 1ia, %o got talking and 3
kmov what It vas ail about. Next morning be came cloar ang
opaned out With his idea, said there Vas no resson for me b do
enything. He s81d he would take oare of evorything and, in
fact, bo did.

Q Aud I'vow tnat tise on yoi relisd on Geaorge Lo take
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Q pid you still remain thore at the hotel? |

A 1 aid. |

Q  Rogistered under your ova name? ’

A I did.

Q  Did you make any effort of aay kind to lsavel

A e |

Q Ihﬂ-nmlhm"mmmlhlﬂhiﬁ>

A Yen. :

'Q  Whan ths F,B.I, csme, I believe it han besn testifiesd,
you gove thes a statemsnt. Did you tell them sverything they
asxed you?

A Yes.

Q I believe you gave that statement principsily to
‘Wr. Lanman, 18 thet right, who bas been on the stand?

A 1 414, yee.

q Did you tell him fully, freely, and fremkly sll the
tacter |

A Yen. .

@ Just as you have told them hare in part?

A Yeos.

§ DPid you give them ail the information that they auked--

A Yus,

q feontinuing)--about the submarines and everything im
the method of oparation?

A Ae far as 1 knsw, yon.

Q You gave that the first time they ssked you in your
rivst statoment?

A Yown,
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found thore? f'
A Yo,
g Lot =e aak you ope or two questions about thesmo other
‘boys. Tell me wvhat your opinion am of Heinok's abdlity to
garry out any plan without some directlon from soasbody, What
‘da you think sbout Hoinok?
A 1 do not imov hov far my opinion is of sny impe
‘but I do not believe that Heinok--in fact, he refumed, for

inetanss, to got the boxes.

Ths Attorney Gemerel. I do not think 3t 4 proper to
have one prisoner comsent on the other.

Oolonel Roysil. I wen't do it if thore 1o any objection.

The Attomey Genersl. I do mot think it is right.

Quostions by Golonel Royalls

Q@  Whst have you cbserved of Holnok? Do mot anaver this
quostion pntil the Attorney Gemeral objoots, beosuse I think .-u;r
1o sompetent to ssk you that, but he may want 1o objsot. Wnet

@ you tnink of Heinck? What d14 you cbusrve of numrg‘u! |
put It that vay--as to initiatiwand his ability to go ahosd.
vithout direction from anybody?

A Fons. He 4i4 not have any initintive.

Q Iz there any other single mamber of this group you

have obmerved that about?
: A Well, tho second group I can't talk--1I do not kmow
| anything. !
| @  You d1d not have sn opportunity to observe Thiel, |
d1d yout

A Ko, hot after we landed, you ses.

& Pale, your siegsmant is full and complete. I do mot I
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vant to repest suything, Dut 14 there msything that I have not. |
Pl
asked yoo sbout that, oven though 1t 15 contained in your atate-

ment, you went to say anything sbout before I tum you over for

erosy-examinatioat |
A Fo, sir, I can't think of anything now.
Q@ Ans you still do pot want to correct your statement
au you nov recollect 1t?
A I can't correct it, becsuse it 1s true.
Q@  There 1n onme thing I went to amk you ebout. I m"'T '

—_— e ————— - -

sousynere in your ststement some informeticn was given about

some other subuarins probably lasding in this country, 'That i
a5t Glear to me. You told the P.B.1. sbout vome Eubserise |
londing somevhere on the ooasty i

A Yes. mw-mmwmnmt‘
mmnwm and they were talking about two I
paval oxperts wioleft, T think, the previcus day for New Jerday
in order te got to Nev York.

Q  Now, wny dién't you report that to the ¥.B.I. when
you got hare, o that they ocould spprehend them? Did you have
any reaton for that?

A 1 4id not think of that. I resombored that whes I
talked to Mr. Lanman. I 414 not think of that before.

Q@ You did not think of that before. You Were thinking |
prinoipally, or you were thinking in psrt, of getting to Amerios
and getting awsy? :I

A That's right. |

Colonol Roysil, That is all we oare to ssk him on direct
exsmination, unlsss he has something toadd.

L
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CROBS IXANINATION
Questions by ths Attorney Goaeraly .

Q Pate, m-luﬂﬂtﬂhﬁi!ﬂtzum}_mw!
until 19357

A Yos. Pardon me, sir, I wanted to correct that, It
18 not trud. I joined the Nesi Party in February 1923--

q In Cormany?

A Yen, ead remsined in the Nexi Party uatil November,
m m.l took part in the origiosl Boer Hall m yg:
after this, you See, the party 414 not exist suy more. The
-1 polioe prouibited the perty. Bo st the same tims, nuturally,
sy wosborship expired, becauss the polioce closod it up, you
1 cnly 414 belong to the party from 1923, Fobrasry, until
November, when it was prohibited.

Q@ Whem 414 you join mgain?

A 1933, vhen I oams bask.

Q  VWhen you osme back Lo Oersany?

A

r

- s ——

You.
Wilfong
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qQ The Nuil uniform?

h Xew, air.

Q7 wag not sure WHat you meknt. The other asven
‘defondants waro all st the cemp & school for sebotuge, wore
th-_:r-mﬂ' .

A Tews

G Had you knows Salter Ssppe before you skw Bim over

theret
A Befows T aew him st wehool, yéu mwAnt

ﬁ Iﬁu

A Yewi I emw his when ! want up Lo hesdquarters.

& Hsd you knows bim in Ehis countryt

A We, elr,

§  Hed you hosrd of him when you wero in Amurica!
| AL WMo, sir,
J g Rever hosed of Nilm before you went over?

4 Ho.

Q D14 Eappe sey snything wbout sny of his friesds in
Chwerisk, ‘to yout

' Hhen Lo you meun?

&  Any time 414 ke over telk sbout any friends be had
in the Tnlted Blateat

& Bo, miT.

g He 8314 not glwe you any names of frisnde e hud

hured

A Ho, On the contrary, he told se--in fuet, ho tola
dl3 af uy, end I hesrd 1E nid-thlu wy phould never mention
his name OVET here.

¢ Did he esy whether he was coming over here or nott

| — =
| ——






I
kw Q Wus hecoming fros Lorient, Soof
A Ho dldn't say that.
! Q  What was the srrengsment ss to the wdvortlssnenty |
! A  Heiohold Parth told me vhat I should, on the first
and the 15k, |

§  The firet or 15th of wht! |

4  Of the menth of August, & #oon a8 [ had subab1smiia I
& front, my Idencity ln Ghicage, 1 should jut &n ud, m_‘h .
Chicego Tribune su & commeraisl arbist.

% et wus that od. supposed to show?

4 that would mean thet we establimhed tids front, that

| we BUllt up wn ldentity. il

i '. © Was that to be = m;ﬂlthn bo Burth end Dappe ‘
¥ Ehit you Had established your froot in Amprics? ls that n-.a;ﬂf |
A Yue, '
[ How wum LU ta he worded? !
4  There wks nothing sald sbout that. i |
| Q .lu sny -Mt ﬂdl by jou to put sny wd. in : |
if you had not been «bis to estsblish s frontf |
A No. | I
il Or Al you had gotren Inte troubleé oF were under
| sunpislon? |
4 ¥o,
§  Whet wes $o Bo put 46 on the 15thy
i Fhe ssme thing.
§  Elther the Cirst or the i5tht
A Tos.
| & mes 1% juet onb sdvertisement that you were ts pub |
3 I in, or sere there golng to be several advertisements? I

It wge Stuabt an adves bisement,












(Cisizenshlp puper of Burger,
previously marked P-266 for
ldentification, wuz recelved in
evidenge.) i
U Bo Ehst the finsl plan the® you end Xappe ugrood to
WhE thel Fou wers b use thie oitisenship Paper shilch had been
siteored =0 ws Lo snow thut you mever went out of the United
‘Bsutest
F 3 Tos s
g Anl jou were Lo use Jour own nEme?

& Yos, olr,

& We bave heard & great deal wbout thie desret writing,

D1d Ewppe talk ko you wbout thet et wll? |

|
1S

A He telked o 61l of us abaub the secrabl writlng, '
‘@ What dld he say it wad 0 be used fort
A For compunicetion between ourselves Ln the Usited |
Btutos, i
G Did be aay what kind of communicntiont
4 He eutd, rirsc of gll--he told us that we should o
write unloss sbmolutely necessury, «nd he cald 1f we should

write, wo should enly write where o meot.

[+ Ehet about the numes end sddresses oo the handker-
chielfs? Hhat Q10 Zappe say about that?
A He alan't sy anything to us=, or to the mezbers of 1

the groupR. Ik faet, I myself knew about thy hundkerohief on |
Sundey after wo landed hars,
& Wno teld you aboutbt Lc? I
i George, |
=] fibnk did George sey Lo you about it? |
5 He told me that his hundkerchief wess important, that ':

08 had zoue lmpartant noles on 1%,

.
S







4 After I came out from the Goatspo,

4  You were doing vome lind of milltery police work?

A No. I wes in the prisoners’ camp &% o gusrd, s &
sclédtors

Q You were & gusrd of priscmers in the oump?

A Tea,

R #hat kind of un osth 414 you take? Dld you take any
geth when you wont into the amgyt

4 Yo,

g Whet osth wes it, AT Fou ean repest the osth}

A ileglents to Adod! Hitler s the 'q;'g_m;'_: Prronaes
of tie wrmy. ' .

& Ttwks mn ceth of alleglsnve ve NLTiEY

A s the nighewt coumundary.

014 you take eny out: when you went down to Ine campi
A 7o whai camp--t¢ Ghe school?

To e substage cump.

Ko, #1r.,

You 414 not take any oath thea?

Ho,, sir,

You sijmed a mumt‘:

Tow.

Dia you see LtT Did you sev whal wase in 1t¥

You.

Shat did the contragt syt

=D W P D ¥ O OB

Zhe coptract consisted of, I belleve, three type-

| written pages, snd one puse conslsted of wll the penslties
' shiich casis due when the man who signetha contragt ever suye

ungthing about it. Tost consisled of ane pige.

|

QD4 you teke any other oath when you were Ln Gorusny?
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q Like the onsk ¥ou saw in oourt Berel
| & Yos; bet ne belta.
| ] Ehen you cumé over on the subsarine were jou under
ithi commend of the captalo of tho sobmsring?
Yoo,
ADd ;.1..1 the other bﬂ}_l wore undar his m—i.gﬂi.
Yeu, |
Ho wan & wember of the navy? |
Yes, atr, |

o o 0 b

Wow, Pebe, there wis lome taulk about Quirin having
suid sombthing to you about belny nervous «s Lo the leadership
of the group. Do you remember that!

4 4% to Oaorgs Dscb baing the lesder; yos.

§  ®nat &4 Quirin say? |

4 I willhave to explain that. It gous Terther bhek, |
the sctlons of Ueorge Dasch werd 8o thet nobody or no one
perticular group had canfidence in his,

& I do not understsnd that, ‘

Golonel Royell. Leu him nwwer She question,

The witness. May I explain?
| Quentions by uhe Attorney Genersl i

s Yen.

! It was & resctlon Lo Ueorge Dasech’'s behavior, Quirin
and £iso Helnck und I myselfl, we S14n't know what 1t was sil
sbout; wnd in the conversstion—-

| < {Interposing) I do not ﬂlllm'und when you said you
d1d mot know what it wae xll wbout.

A We Gid not know what he Wes UP o) we 444n't undes-

stend him. My personsl 1des is 1f o smull group ef soldiers

A

(1
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posnlbiilty of going to Ireland.

4 Tt wer the Iirst propesition glven to me by Lien-
‘tennnt m;;

4 DLl Eappe suggeot itt

A Yo

& Just what wem §tf I &1d not quite et that cledrlyy

frisl planks In the noviborn part of Ireland. That fpell 14'
m;mtmnu-¢ :

g :wmmmwmﬂmu!

i B, .

< :mxmmmumnm

would be roprissls?

4 Woat 8o you mesn by reprisalet

Q4 T moan thav thay would hurt your fasily fn Gersany
1f you got eut 11lagaliyt

& TYe», that ts right.

& If you gave yourself up over hers on & tasion, the |
sam¢ thing weld heppen,. I-prosune?

4 1 don't underetsnd you, air,

R ‘Sappose you had surrenderad yoursslf, If you had
surrandored yourself te ths PF. B. T and o nses hed gob hack |

to Jermmnye-
A [Interpesing) You mean nawt
Q I wm tm'ikﬁu abhpat your afiote of mings in Gerauny, |
A Yoz, Bl

3

You oonE avar Tdre and TBVAT BALEY ka g throwd

b






F

thought that st nems weuld never get beck bo Goreanyy

A Whan I waa In Goraany, eiv, I dldn't Think that exy-
NG wpuld happen over héve, ith Ehe exception of gebetng

Tirst to ths United States, see? And smacndly, 4o make 1t
1=poosible te wiv the esplosives; and thimd, 1t woild huve a
véry lang tims to prepars, by all thess formulas; new

’ b
.Ml

R _ﬁmﬂnMﬂIHMﬂmﬁlﬂy
untq 1ty othersiss you would Hewe got out {1l

A mell, thare was mo chanss to lﬂ out I!ﬂﬂ-‘r
.Illldllliﬁ 1 enld, s
Nisgally? I s= not MM Arigitisrs,
ﬂt-ilt- Eretect your family, was it oot
:hiﬁiliiﬂih_
56, Yist vas jour sain consideratien, was 1t not?
_ It was. It maan't m:r-;-h consldhration. I
mwmwl nﬁnm nmm-:m:u thure 1y Spum Wyy-

Q4 If you could havs got out Lllesilly end your femily

i- FF =1 F.ﬁ - n'm-

wonld have bees protsctad, you would not hewvs ebjncbtod, would
pouf
A That is no combination; that l's dnmpossivle.

nyt
&  Decause it ls tmll:lhlﬂ you can't got out of

[armoy 1llegully mnd atill have jour femily protacted.

q Then, your rssecn for Eetiing cut legally wws to
protect your familyt
A Holl, partly.

o ¥nr there pry other renzon?

il




M
s

4 F.% -
ekt

V-
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A Hl-mllﬂﬂhﬁhlﬁwm.ﬂum-; )
48 I'Ilr'l‘ /
A DBuesuse T den't have to. Bosause why shouid 11
1 Bive to find s legel way; that fs what I 414,
¥ou would vether come out legally in & mm
hmm go cut 11legally ever the Gwiss Bordert
hhusrm T don't understand. .
mm Oemieral. Wil yow pleae Tspest the d-m
w m would Fether oosie cut legally
i sbmarine rather then go eut 11lsgally over m
Hﬂw
m*ﬂhu:_..ﬂ!turum; . ' Ii
q  Fets, T wiut tg agus back be the Serly uoratsg thkt |
76u landed in Amgansett. Tie moming you landed nw&T .
1% war quite davk and foggy, was it nov?

Yan. ll

F

That ie ﬁ_;ht.

Onn wns & Balf smpty vottle of schnappat k
That 1w raght. \
Thers did you put that?

I stuek 1t Ln the sand, sir.

Stending upt : |
Sty s §

TilsA 1 the SandT !
] ) | Ii

-0 * H = B = £ &
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4 Why A1a you not g0 4P o the Comst Gievd and veport |
1t | '

A Well, may I eaplaln to fou, siry

Sarely.

A ¥hen we landed anl we Jumped out ©f this bomk, in
ovdor to make it veal fast mnd s bokt cen go Baek to the
sitmarins 4Galn, I tried fo explatnito you that X put domn
zwuﬂmm*ﬁﬂltﬂmwﬁmmﬁﬁmﬂnlﬁm|
up; and bofors the Comst Dunrd man cese, !m:ﬁtmm il
Mm-wmm-muwmnnm.-ﬁj IH
mumm*snmmmm}-nm-mwﬂﬁ,
the Bahk or Neuses or anything.

q  Had you decided befars te report Lt b allr

A Liatdn't think of airthlng but £etting owy frem
that benoh.

% ¥hen you osame over on the submarins, did you decide
te Feport ter |

A T decided ther T hmd, ma T told you--that X hud te
maks 1t impossidle to Bave tho explosives used by the mesbery.
of =y Eroup.

q  Did you dselde while cominy over on the subsmrine
et Fou were golng to Taport 147

A T deolded to meke our plan or our orders rail,

b

4 1 understand that, bub you bave not snswored the
fjuodtliok.

4 Well, 1t ls pretty hard for me to answer ths quention,

q mmmm@-miﬁﬁ“zm that you were golng '

T %o roport thin to tho propor off1elia):?

P







e dl

|
|

L But before you had your Al

|
|
I A hhﬂlﬂtﬂhlhlﬂlﬂhdﬁltiﬂlﬂmﬂr'_

‘hntt:mhdun'!ﬂnnrwwm*rmmlmﬂnh '

funny snd carries avount = sultowss with §82,000.
I ' '

4 Mo, a5 soon as you had Four telk, your confidencas.

| wan complataly restorsat

Tights

before you had your alk ¥ith Him, Sad yout

| 4 Mo, Of giving Lt awy? Vo, but T aleo atan't

| oxpest hin to oaFry ot tha ondss which were sivan to hix
aver there.’

. G Whmex 414 yeu firet dome %o that comelusiont

II & 1'oeme vo thsb conclusion; =i T trled to hrplatn

| vefore; #11 wlong during the echool.

|
&  You pever thoight Dmach would earry ot the orderat |

i 1 mentioned that befere.
I a8y, you nsver thsught He wonld serry them out?

K ALTEr st it was Testored becsuso--Yes, that iw

—_

L

I 'H‘,.'l-_l to Il#mn} I s urrr 1 eantt ‘SApresy w,.';__f:?.
[ it im tnﬂ'hlﬂ to ozplain to you that his aotions wors not n-ljn- |

| me the sotlons of 'a Lesder would ba of & group of moldlsrs who

I \ ] .
i are Jjust--before action. lUnderstend what I mennt
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- ‘”
‘stand 1t, Vhat vobrisd you vas that you might be ploked up for.
‘Having gold certificates? Well, I do not quite understand ﬂﬁ
your expianstion was. Whnat vas your state of mind when you

“foaafl these golé certificates in the baltsy 1%

A Ky ntate of nind vac, here i enothor proor that
Wr, Enppe and all the officials over there don't give & damn .
for the tools they use, only for the specisl purpose they had
{n mind. VDAL happens to the guy Who does it doosn't wako any |

] Vere you afraid that the gold sortificates would get
you in troublet

A I vamnltiarreld for myseif. I didn't sven conmider
ayseif. "I cnly coasidered the effect. I only cousidersd the
affest, see.

If you trisd to got a pleture of the whole sitcation,
that thers wers eight men leaving on two submarinas to a
forelgn country, on @ mission like we had, and then they give
s man money whioh immedistely gets him inte trouble--

Q  What 14 tho gesture mean? You did not finish your
gentence.

h I &n quive sure you unferstand what I mean.

Q@ It is bed business to do that kind of thing?

A It iv not only bad businesn. Ib is & dirty trick.
And besides that, not only they give you the vrong monsy; thoy |
don't give you as much &s they tell you {s in the belt, In

’.
thin country you call peopie Llke that chiselsr. '

Q 1 think I would csll them vorse than that, D:lﬂruu|
think they double-crossed you vhen they put gold certificstes I






&b

2651 |

S
s0 vhen you got these gold certifieates, which was zo -“ﬁ:_i'.!:.
1 suppose that im what you suspocted il along?

A  Well, it convinced me that sll slong I was not m,
in my opinion.

The Attorney Oecneral. Perheps it would be feir to the
vitaess--

gGolonel Royall. It &» all right. Rither ay youvast to

o

‘o Prepident. We Will bawes recess for Lenm minutes,
{A short ropess wes had, after vaich r-n-rmam.
sceurred:)

Tho Pronidont. The sension in openad.

Colonkl Munson. The vitness 1s reuinded he 18 stil}
under oath.

Quostions by tho Attorney Genersl: .

Q@  Pate, vers you told, shortly befom laaving Lorient |
or lsaving Qermany, that in order to proteot you members of
the group who Vere not German soldlers they had been nasignoed
to varicus units in the German Aray in order to carry out thels

protanse?

i & Hot in Lorient; st the school I wan told this,

l @ In the sehool you vere told that every member of

' hoth EPouDS Lad Dean asEigned & Susba 12 The Uorman Argyd

A I 414 not get this guestion.
(The isst question wms read by ths reporter)

Questions by the Attormey Gsneral:

a0

Are you getting slong all right, Pote? Are you tired?

Tho Attorney Qeneral.  Does the Comainaion Wish to take
& recess? i

ji——







bk

| nome mtatement Yhat nomobody elss mede o him.
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of his owa knovledge there would not be any cbjection to 1t
/bt it does seom to me that the testisony ss to shat Esppe

| told the dofendant Burger in Germany ought not to be Tocelved
35 evidence against Haupt and these other dofandantn. It might
‘be on 8 very msaterial matter, beosuse 1t might aff¢st, for -
sxasple, the citisenahip of Haupt, and ¥ do mot think that
otight to be proven by Just pure hearsay,

Wov, 1t is Lrus Ghay we have asked thoss vitnssses their |
‘conversations with EKeppo. Hoth sides have done that. But ey

is Vhere the convsrcation related to the defendant wha vas on
t;- stsnd, and I do nst think there has been any offort to
prove facte sgainst the other defendants by what scmebody said,
I ask that that be stricken.

The Attarney Gemerel. I consider this exoceedingly
important evidenos. The evidenoe is that the man in chargs of
these two groups had stated specifiecslly that they had besn
aseignod to the Gersan Army, to units in the German Avmy, I
think that is importsat avidence. Leaving aside the hoarsay
rule, it smeema to me 1t Vould oonvinos say remsanabls man that .
they had been sssigned to those unlts, m-unnlmmr
evidence for the proseoutlon. Therefors I ask that it be not

1

strusk out. |
The Fresident. HEave you any remarks, golonel Histine? ‘
Colonel Ristine. I make the some motfon with rempect te .
the dofendant Daseh, I am Sure that Dasah teatified that he
was not & member of the armed farces, and, of course, I take i
the position that it ooculd not be proven that he was a member

of the armed forons by VhAt same other vitneas testifigs about |

|

B —



0 ol
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i

|

‘was part of that very conspiracy.
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a2
The Attorney Geperal. There ie ons technisal ﬂ.md*

‘that 4r important to my argument, and that is this. OCharge & |

of the charges provides this specifisations
“In that during the year 1932 the prisoners,” und
thea thelr nimes are mentiocned, "being ensmies of the
United Btates end ecting for and on belslf of the Gormzn
Reich, & belligerent matics, did plot, plan, and conspire
with sach other, Vith the German Reich'--in other words,

m.mmuwt-rmmmmummnuﬂ '

mmumm.nwmmarw¢ |

obviounty, mm-#—#ﬁtmm
made right in the beginning of the conspiracy. 5o that it sssms
to 56, uider the most highly technical rulss, that that
adatssion of the Reish, made by its agest, is Obvicusly admts- |
sibis ageisst all of the other conspirtors; bessuss then
gleariy there vas no intimation that the consplracy had
rinfahed. It was right in being at that very mosant.

Therefere, from even & technicsl rule of the admimsion

of evidsnce applicable to courts, ¥hich we have never conceded
1s sppilcable to this Commission, 1t seems Lo me that the
statepent or confesnlon of Xappe vas clearly chargsable l'j.llﬁ
thape co-comspiretors.

Golonel Royall, I Just want 1o sdd this, The fact that
1t is material for the prosesuticn to prove it iz all the more
resson why it ought not to be proved by hesrsay.

G o 0 1% no objection fram the defendant M

A o=

b

.

L)
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‘becauss he admits ke was in ths Osrman Army and statos the
full facts sbout iv. He i not nhjutn‘_; to it. Dut ve are
in & position vhers ve represent other defoandants, und thias
was stated not vhen they vers present, but it vas ntated by a
third person.

Vo move agsin thati it be atrickes as to the other
defendante.

The President. Close the Commisnion.

Would 1t be more conventest, frem the householding point

of vigv mand other reasonn of both sides, that we should take

our noon recess at this tiss or come bsck for possibly rifteen
sinutas more? What time do you vish to return? I:
The Attorney Gensrsal. I think, from household amd other ]
arrengemsntu, that if you took it mow it vould be & Little |
more oconvenient from cur poimt of view. |
Colonel Moyall. That ia entively satisfactory, and I [
suggest that vo have as short & recess as the Ocemission finds
convenient, because thers is not very much more testimony in
this matter from the standpoimt of the dsfendants.
The Presidant. Is 1:30 satisfuctory to both sides?
The Attorney General. Absolutely.
Colonel Roymll. TYes.
(Thereupon, st 12:25 o'elock p.m., & recess was
taken until 1:30 o'¢1c0k p.m., of the same day,) |
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|

8 Bid Be have the racords of any individuple mm*l
‘to used for uhoh.p#

A I don't know, eir.

R Was ho pretty intlmste with Exppet

A He waa the lender of the group.:
R Wes he tutizate with Eappe?
0
]

say? -

A m.mm-m:mmm“mm
mtﬂ M bafors Kappe.

4 How lopz bed the achool besn golng?

5 3 aem's knews |

% ¥ou fon's know &7 they had went anybody alke thewe'
beforet

A Weld, T do lmow bhat they sent sowsons slse mnd

&  Po you know whers they sact themy [
4 Well, Iknow that before we started the courss, '
o you mesn Imfdlans had been trained frem Inaiar
Yes.
Tou db 1ot kBoy any of thets nemes, I sipposel
Fe, air,

flare they sant oust
I imugine eo, wir.
You don't knew, thought

S 0 O A >

Foll, they weren't thsre sny mors when wo cume.

fow did not hear oy Dore chout whHelFas rl»:e'; e

A
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Mintimetion® moans.

|
i
A 1 declded that & soon & I cumo out &f tho Gestape.
place that I found-~that I weuld find & way to get avan. h
S Then d1d yun Geclde Fou would turn this smterlel
in tv the F. B. I. If Dmsch 444 neb tarn 4t iny
A 45 soon ae I knew what it was all about at ihe
R At the sohool 444 you decde ther the 5. B L. ‘ware | |
the peoslé yod would report 1t tot |
A Bo, T aiAn't lcnos about whs Fa B, T, !
R Whem 414 you decide at the sohool you would tusn 4F | |

1 didn't know that, sir. |
Yes, wir.
& Was Ssturdsy, the 13t of June, the first intimation
you had that anyome oloe in the group was not goding to o
hwongh with 48t |
Golstiel Reyall. Maybe he doss not nderstand what |

> & >

The Attormey Gensral. I think he understands 1&.
Questione by the Atterney fensral:

& Do you understand?

A Well, I = trylng to understasd, 4f you will glve
mo w 1ittle time to consider that.

¢ Surely,

A Tou mekn the firat idea THat anyone else (14 mot
want to go t&hugh‘\ﬂ.;th 17 ]

q Yoo, '

A ell; that TRE tho TIrst 188 Wnd ha Mr=t--3s11,

i
[
——






{ddens; wnd thoet he wtedied thet with iz marn.
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But you ars oot sure--
(Interposing) But I don't knwk who wes sround, .1
But you think Thiel and Esrling nay have beon mr
A I bellave they wers thers., If was on the porch of

O O

tils schocl towards the lakw, and thers wers bwo ‘other beys

punsing Byj 4n fust, Just stoppins end ligtening. o A
a lnmﬂﬂihlﬂ.l
A ﬁi-ﬂn |

Q ﬂ.w#wmwhsmmu,mm -

thnt thoy had Deen sesigned o A=y Gnfter.

A Ho; Happe told me,

@ Omly Xappe told your Ty

Yon. mwrnm&-tunmmmri

‘;Iutntn-ﬂ_um,ﬂﬂ

8 Surelyj go ahead.

& ﬂnintmw
R fio.on. Oo shead, Petes
A

WL, wyidse whi that, ax Tay 44 the conspiresy 4s |

concorned, that, for instance, George Daseh 2nd I bt e con-
spiracy mpatnst Gevmany, f that 1 the wndersteniing of the
ssanisng of the word:

R DIS you wamt to make any furthor explanesiont

A Tt 1e el

§  Did Dusch sey maything &0 you about being a
Communtat op hwving basn n Cemmnistt

& Ta told me ko p_i'ih:.tmdh. when Bo was in the Gewmes
Army during the First Ferld War--that Ne got in touch with o
san who etudled phllosoply and ENNt he Nad sowe Ocmeunistis







T | — ———

—
i

Tarty st once, wers you not, &3 MOON RS you got beck?

wlse wp to 1933, whon Hitler got rinslly the vegtime.

Q What had the cemnsectieon with the Communist *lots teo
do with your lesving Semsany?

A TWell, I belongsd to the mkors troopsrs, seet

q  Yes.

A Well, 1t maan't sefe for me any mers o sty in
Germany. That wasn't safe any more.

4 Wt were the dates when you were werking fof Roshs A

koo 282 of 1935 up ko the 30tk of "W-m--l
until he got kllled.

U Fow asen after you got back to Serasny dtdiyew fote

A Well, shien I cams buck to Gersany, my friends found
out dmwedlsbely that I camo back, and I mover snlist A beaiisy

st that tiss tha ’“’ﬁ' ¥ss clossd.  There was mo of flelal
opportunity sny more te enlist in the Farty.
§  You 414 rejoin it, dtdn't yout

A Bure, I d14, without rejoining--without filing any
spplication, Just becsuse thoy knew me as & member Vefowe tHaL. |
% How moon After you got back to Oermany did you rejoin
£os |
A Well, I rejolned ite-you see, I got the aemberahip |
cortificato-~that book--a year later, in 193L; but I mu:q
hed all the boys mreund my place anm soon ms I got back, 1
§  Pros a prastioal peint of view, you rojolned it ,
fmedistely and got the book later? You wore active in the |
|

4 Tan, tHat Te =1g4HL,






ol A )

N

610

axpross uﬁuu‘_ mbout his intentions. :
&  ®ell, mow, the sxprossions that you made to h-ﬂl"ﬂ\
very bltter agsinet the Gestepc, wers thsy not?

A THey were.

% Tt wes during the stslement of your bitternsas that
be stopped yout ]

A . WL 10 Mg, W

W

ﬂ‘r ‘mmmmmﬂﬂhliumim
Whon e Tould reopen that mublest Wt fhat for the time you |
mist bo. quiety

A That 1a right,

4 And would have roported you? In fact, he Woulq

vesn = loysl linel, would he nott

4 Yes, iy, that is very probable.

&  ¥all, then, ¢id not thet {ndleste So you thet he
wns oot the Hael he had pretended Lo bat '

4 I hid thls opinlen not ouly from this statement or
from this specific incident, but I had this feeling not only
Viat Elms Sub mevera) tisen, |
g Would yeu relate Yo us some of the other instunces
=hish gave Fou that amme dmpression of Dasch's intenticnay |
A Tell, I den't velieve I s the only one xho had
this impresslon, sirj I think everyone st the achosl haa Ly
ssmy impressien, becauss he dld not aet 1ike x Masl. You ses,

hé A58 noE Avip Mhos hae Ko wdt. TH faet, T helleve, mnd =

‘G If Dasch had beon & loyul lmnmu-.hm' -
hy;qunhhmm, would he nott : I"”

Bbve Ensouragsd JEG §0 g0 Abead with your statement if he twd |
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Atout that far (imdicating).
By “that far' you mean vithin 2 feet of him?

> B8 »

Yeos.

qQ Hov, vould there have been say A1fficulty in over-
povering that mant

A No.

Q  And 1t would have been an sasy matter to carry ouy |
the instructions of the ¢aptain of the submarine? I

H

] I
Q@  What 414 Desch tell you to do? [
4 Iiﬂﬂpmmmnthuwnbpnmnn.m;
Q By "the other tvo boys" you mean the other two. of

your group ef fourt |

A Yor, Menry and Disck.

qQ And I bsilove that you luter lesrned, in connection |
[ vith the sailor, that Desch had instrusted the two ssilors to
go back to the submarine?

A He did.

Q  And they vent baok?

A Bocause vhen I went dovn--I first thought 1t was one

of our sailers. Then I reslized that it was an Amsricen sallor,
f-u: didn't see cur sallors any more, 3o they must have left
st that time alresdy.
il "] Now, didn't that also indioate to you that Desch had
]I no intestioh of carrying out ths plan?
|I & It indicated that he did not follow the ordars,
q Of the sulmapine captein?
| 4  And orders given to um by our superior officers.
=

You weks by thet She subsarine coptainy
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‘beg with me--1 pame back to the two boys and told thoo, first
of ail, "Down.” I belleve, as much as I remember, I tola
thes, "Domn," to orouch down--and I expluined to thes that E
there vas an Americen safor, or something, because 1 sav that
whits csp and that overything would be 0.K., that George takes
oars of him, that ke gave him some money, and that's a1, I

| Q  Well, 424 they want to carry out, or did either one .
of them want Lo carry out, the order of the captain of ths
pubmaring?

Colone!l Royall. Objection. Of courses, there is mo
objection from the standpoint of the dsfendant Burger, because
it does mot soncern him, but to ask him what some other
dofendant vanted to do, whem nobady can possibly know that, 1s
ROt proper. We object on behalf of the ctlisr defendants,

The Prosident. Objection sustained. |

Quostions by Qolonel Ristine: h

Q  Well, aid yow carry ocut ths prders and keop mm;;
tvo boys avay from the Cosst Qusrdsmant :
1 A Weo all kept away, sir, !
Q@ ALl thres of you? .'

" !‘.‘l Iil‘. |
Q I bellove you explained to them that that wvas WIL
order, that they should remsin thore?

A Yes. In fact. v Utayed there-<ws stayed at tho ‘satie
plsge until @George ocame back, and then after Qeorgs cusme bagk
¥e Went up the bank. We 4id not lesve before Goorge came back

I
|
|
L+ ¥hen was it that Gsorge explained %o you the first |

' Lime tha: ne 444 no% wast Lo harg that Coawi Suardsman? I
[
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A Yos, onths I3th,

Q Mmltﬂm&MIthnﬂhw;
gonfidences?

A It vam partly through dinner.

Q@  Wow, will you tell the Commission whst was said
‘botveen you and Boorge Dasch then vith respect to your mutusy
Antentions?

A Well, it vas a conversation which lasted abodt three
hours;, and I A= sfraid I oannot recall everything what was naid,
‘but 4t was the fdes of the whole conversation, was, first of
all, the canditlons ir Germsny and the npuﬂnnll be had hnr |
thore--in faot, I 41d ot do much taliing, you see. I

Q  Did George toll you sbout the bardshipe that his
pouploe, bad undergons? [

A Ho told me whea he Was & 1ittle boy and vhen ki grev
jup--¥all, he told me ull of hiw experieaces, ss much of hiy E
oxperiences as he could tell we inside of three hours sbout,

After that we started walking through this Radio eity, |
and he expiained to me--ahoved me different things and explsined

|
to =8 theso murel paintings, piotures of the oppressed poopls

mod slave drivers, and all that, and the substance of our telk
was that I kmew exactly--I told him that I knew sxactly what he
was up to, because e hinted that he had & sppolil plan whiasl
he had as o misslion, more or lest--hid to earry out--and

fintlly--I knew what was going on, ceo. |
|

| Q Will you tell the Cosmission what you know? Junt |

|
tell them what you knev from the talk that you had vith Deseh
therye With respect to Dassh,
A Weil, the substancs of oup SIRVeTUsLicn on Saturdsy

night or Saturday--well, Baturday sight--started before ¥e had l J
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Q Doss that sorrectly state the facts?

A Absolutely.

Q Az connected vith that ccaversationf?

A Yos.

R Wov, the following day wes Sundsy, I bolieve?
A Vas Sanday, alr,

g

And did you resume the couversation vhich was
startod on the Baturdsy evening oo Banday?
A Tes, Bunday moming until Susday evening n;-.ii'-gn..u"l»,
Q@  Dad you and Qeorge ot that time go iato nore dotalil
aboul your mmtusl plans and idess?

A Wo, not into detsil mbow our mitukl plans, but in |
dotails about his plans, i

Q@ ALL Fight. VhSt 414 be 0tate to you on the Sunday,
than, Just briefly statedi,, that indicated vhat his Plans |
vare?

|
|
A Well, I recnll very distinsotly that he told ms right
| in the beginning that ve would have tu.rmtumiflm1
(mm——uxanntuum-inmhn;.

| Q@ Or do you mean intsntion? [
I A Intention, I mean; intentiom. |
:'I Q Wow, why d1d he ssy thst you and he would have to |
fight £t out if you did mot agres with himy |
i A Well, becauss he told me he never hud the tdos of |
:I-rnuﬂﬂal orders and that vas the reasoa vhy hé did not cars ﬁn{
istudy and Ileten to all that what wvas taught at the school. |
‘ ] He did not take any interest in the mohool becaune he
‘mever intended to carry it out? |

A Toet's right, That's vhat he 3218 ne Gundny uurnms--.

| |
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4  Yes, st the Swiss Obalet.
Q@ Vhere?
A At the 8vide Chalet.
Q  And vas that bocsuse of the intense Intsrest that
' you and he vere having in this conference? You talked, I
balieves, until 5 that “lﬂ.u;_. or 51307

A Tes. May I romiad you that ve vere talking fros
| morning until 6 o'slock ia the svontagt
Q@ It was one continuous--

A Xt was cue contlnuoun telking mnd more or less one. |
sided comversstion, With the oxception of making a telophons
eall at the Obesterfisid Wotel, if I remombor right.

Q  Eow, tsll me this. Was it efter you had met tho
other tvo boys that Oeorge cslled the P.B.I.7

& Yas, exsctly--well, right after.

Q Aftar you left the other two boys he called the
F.B.I. office in Nev Yorkt

A Yos.

" Did you and he agres that that vould be & good plan--
to call the F.B.I.1

& You.

q And 41¢ you know what he was going to tell the New .
i!n:'taum; or did be relate to you after he came from the
talaphone what he told}

A Yea, be roiated to me aftervards.

: Q hu,mmmrmtmuumnhuutm
. gonveraation?

| he ¥as ocaneoted with an ageat, efter stating hiw Gomire to |l
{a
| 1

A He told me that ho got in touch with the P.RY,, thet






B ———

‘@id not think it vas the right thing for him to disappesr for
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refused to taik to them alsc. He did pot talk to anyone.

Q m“lthlln'tﬂlihhtbl-tiﬂhrmm'm.
other two boys?  Sundsy nightt

A 1 am quite aure;, sir.

Q@  Did Dasch say anything to you about his plsying oards
and getting his mind off of everything? | |

A Yeu, he A4,

Q@ And thatvhen he got his mind on the cards and off ll
of everytking eise for s aouple urm:-muuamq;_
snd he vas then resdy to talk with the P.B.I.?

A Yes, that's right.

When he cese baok and vhen I aav him, I told him that I

such & lsngth of time, espacially when he told me he was play-
ing plaochis--that It ves not sxactly the right time to play
pinochils at that time--and he told me that I ghould be glad
that he did pley pinpchle, becsuse he 19 nov & different man
And he 12 mors or lese his old self again. That’s the way he

atated it. |.
Q It elsared up the thing sentally; is that right? ]
A Well, that's what he stated. |
Q S0 that he could state more inteliiligently sad '

connsctedly? |
& Weil, after he came baok he vee guiet and, as he u_qm!!

me, vas ready to sleep, and I moticed that his hands Aid not

tresbio any more, as they did before, &nd that he was saaiar

in bhis way of smpesking, too. .
Q  And he 044 cowe on &own to Washington on Thursdnyy |

i Yes, he did.
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A Well, I told his from ths beginning--I must state 1t
1ike this. Mimtomhtbunlw‘n_u-
Czochoslovakian refugee with an entirely differant neme. fhe |
‘necond story I had to prepare, or hs prapared togethor with
Ho, vAs that I ahould go &% & Fevish refugeo, but I ald mot |
istend to go under any false neme, and I 4id not intend to
leaye my papers with Eappe, &= he originally wanted.

o vanted me to give him my papers--in fact, 1t was tha
very last day that I got my gun permit back--vhich were all

original papors, and the citizen papers 8isc I got back the

last éay. I did mot intend to leawe my papera vith Kappe, Mo
Do vould furnish then to somebody olse, who would uss Eheme.
Well, in coming over bere. Benidss that, I had no resson from |
the beginning to use u faise name,

Q  Who hid the passport andorsesent taken off that

(indscating)?
A Kappe.
Q@  Did you knov he hed dons Lt until you got it baoks
A Yeu, T did.
Q  What 414 you tell him about ity
A xtmmlm,ﬁmnrruumhu—lhtl

be would taks this stemp off in order--he explatned lates, mi
1 repoatedly msked for my papors--well, that he vanted to taks |
that thing off.

f  When a14 Me tell you that? After ho had the papsry

A Well, just before we loft.

Q How long had he had the psper before he first tele
you that?

A He had the paper frod the--
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@ I beileve you stated that the group did not have
osnfidence in Dasch am & lwader; is that right?

A That's right, sir.

§  After Dasch told you that he vaE going to roport the
matter--and that was after you got to New York--yod left the
‘mothod of reporting 1t to him; is that right? ;

A 1 a1d, eir.

Q@ And be never told yuu that until the 13th or Lhthy

A Until the I¥th.

Q 1 beliove you said that the fuot that Kappe vas
‘oarelesn sbout the gold certificates-- |

4 Yes, that's right, J

Q9 (continutng) --shoved you how Little the Germans |
vared for the ssfety of the pecple; is that righty Is that

vhat you meantt '

A I-mthmhtmtﬂﬂﬂm:-umum':
as T anm personally cdfisernsd, because I 414 not have sny goid
obrtifiontes, but it meant a Lot to the other bays, I 414 not
bave any gold certificates.

Q1 bolfeve you alresdy statsd, in ansver to  Questice
of the Attorney Osnerdl, that from 193% om, and ‘ﬂlrtlnnhﬂ,le
after your confinemant, you intendsd to got out of Germany in
some way legal?

A Get out and get svea.

Q And that was your sole Intention in joining thie
group snd coming to Americat

A  That's right.

Colonel Roysl. WNo other Questicns. i

The Attumusy Bemerstl. HNo other guestions.
J )
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Questions by the Prouident al J
[ § From the sulmarine! '1'I'

I dob't know if they were fro= the submarins. I
don't bolieve that. It might Do thot they came fram the Conet
Guard, We unoticed soveral times groan--these green mﬁ#
r.lauil rogkets, of what you cell thes.

@ DI3 you Near the motors of fia submarine miunl

'-' II‘

- & ﬂmt,,m the second. dy 3 heerde-~wnn w

q mmmmwmhminﬂumr

A Yeu, ' F

§  How 414 you expest te find mmmxwﬂ-
Jmﬁnmlmmmjm Mé you havs the ﬂm
sarked 1n any wey? :'

A nm:ﬂﬂﬁmm-um-mur;htun r
mich 88 I mow. —|11||

R How did the othors expest to find thesy Well, I will 3|
| wot ask you that questisn.

A ¢ wis oanye May T wxplatat It was amsy to find the
hoxes, heowuse thers were o1l dfffevent things all avoind ths
baxes and lekding up to the bexes and alss ewny from the boxos.

4§  Did you or any obhor mazmber of the group with you
mark the placs in any Wiy oih yowr lesving the hoxest

A As jiiieh a8 I'knew, 1t ween't spocielly marked; no, no,

9 wEen yon got put to the rosd, &1a you tuke FOUr Daar-
ings 82 bo whers you Teushed tha read, st that you would know
anothar tizet '

A ﬁ.

# -y

S TOU"MAVE stated on svoge-szpmination that you

: Fal

13
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| [
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11

‘meuns something rmow. &

I explotued that te hiz, asd Kerling answered, “well,
there w1l Vo & way te gk out.® Now I 860, of ceursu, Wiese

R Did you kmow at that timo that Xerling wes the
mmmﬂﬂmm _
A ._ﬁ._:um&;mmmumm‘

.u

§ I will put the samo wlttﬁi- DId you ot thkt Sims
mmﬂ-hhﬂuﬁﬂmumw t‘unqg;
QUIFLn woul® be the next lesdert !

A That was explalned to ub in Lorlent; m, mmg}; '
of thats v 13

] WMo do yeu suppose thoy 014 not make you the lemder! |

A Well, Keppe wanted to male me the setond lesder, and J
Deseh oppossd 1t; and, in faot, Desek fold Eapps that--ir hunJ .
of ths other two boys and in front of myself--that hs hud no
confidence whateyer in me and that T would not te wble te be
lesder of any group in the United States hesauss my English was
so vory bad, that T fuwt atdn't bave the ability, and besides
that I looked go very much Liks s Duteh=an, he asys, Lhst it
waE fe une of glving = any responaibilicy whatevar.

% ¥y o you suspens, when all your growp was 0 sus-
picious of Duseh bask An the sehioo) &t the tize you ware In the
school, Emppe and Barth trusted Dasch ael

A wel}, lrcer I foord out that Sarth is relsbed Lo mlli

— B
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housemaster was & nouber of the Army. Te was & moncosmlzaicned
offiger. The lesdar of our schisul was Lisutenany Happe. iy =
I henrd the renurk xnde by Lisutensnt Ksppe that all of
us, o sl the other boye which d3d not beleng Yo thn Army
Baferd thiy loinsd this school, wers assigned to the iﬂ:h
On tho um.-m, when Bappe tallkod Ko we sbout thy dontraet,
bio to34 me LAt be could take =g out of the Army mn-ﬂt u-
wmu ‘eontroct an & -hrﬂrl.inm“ gm
-nw of mosiey as peyment, like anyene would mw-hry
for munthly ceymsnt.
Q3  In other worde, an agent] I3
A ERlL, T supposs you could eall v an agent, bet £
wofused ti-.. ‘60 hiore ix two different verslons on the matter:
nw-m,twmttmmummh- '
.ru-‘nmwiﬂ- wohool. I eame in unifors: to Brdiiden
got by the Aray statfon thars with ctvilian cletigs, pat thow
on, #nd catie out of The school.
§  You apoks of the others st the sehosl. sxcepting
George Dnsch, esering standerd untforas. "

4  Yos. [s alsc had one. Hp wore 1t soveral tises.

4 Wers they lssued to you at the schoal?

A Yea, air.

Q Wt branch of the servica or of the German Army d4id
they belong tof

A They were not Gorman uniforma, elr; they were black,
former Upechosloveklan uniforms--dysd blaek.

& Why do you think m;rm Assued so youl

A Well, they explained it Ehat in oider to profeat our

{
I

arn 8Ivilien AZ8EMAR . |
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! want hmﬂnt“ﬁhﬂﬁhﬂﬁtn&; Iujﬁ.ﬂ;uz
| BA14dn my way of Belng & sgddipsi-fhat Af theve g any con-
*'*m&.-im-:m oonaplracy we mado was NSt Aguinet the
Teited shatos,
!mhltm

| & personsl cath to himt

friond; I am quite sure of that. As far s bls political
sorned, I do not think that he hue any clear
view, with thq mlrnm of l‘lm wgainst injustics done

cvar thers sight wow. I bellevs that Be la--thot that iz the
et kg vhioh sceupien Ba ulad HeHs new st pision evetye|
thing Bask n the besigrowd.
Quastions by the Presidemt: B iy
4 You i‘lﬁﬁ“mﬂ !ﬁ. m&.n:nmmjl i

S,

40, ¢n tha other hend, 1t must bave been

10 you wver ¥now the leader of Osrmany, Mitlere
Yo

Yos.

Inbizatoly?

Yes, air. 1 |
43 @ mesber of ‘the KaEl Party, you mentiemed avins |

F - I B - - R

A In 2325, eird . /

i

- THRT mnE whnET you bLposml & Sowbar oF thn pantse



- r t_—'

1-"11!'




e =1

S = el B

1

!

Ciney.
fis;
2350pm.

2697

away back to 1700 apd se and so.

% Did you at any time consider yoursolf in personsl
danger from the gthers of your growpt

A 1-bkad 5 very uncartain feeling onoe. I wouldn't say
porsonal danger; I don't know.

failed 1n their mteston er thelr loylty to Garmnyt

end slac st the last mesting we Hud et the Eoo Nestaurant,
uhere he officlal Lanqust wes, im ordor to farewedl mnd give
us lust Introductions ke the high besses of the Jorman High
Cosmmand--1it was pointed out clearly, afid thera le quite a
nusber of witnesmss for thuk, sven if thoir memory s not so
godl any more, that anyoune who expoien the plan has to be
ramoved, und Af anyone lkills snothsr of the boys bacause one
squesled--they told him very plain that he didn't have to be
sfrald of any conmeguences when he cama back b Oermany.

% Do you constder Desck a loyal Gowmant

A To.

S8  You apcke of yoursulf as belng charged with
ertablishing & front ad a commerclal artist in Chicagot

A n-u'n, ‘yoo.

4 st wore the instruotions of Keppe to each and every
| one of you ae o your action in pase any othesrs of tha grolp.

‘A It was pointed out to us, mot nﬂﬁ:mmwﬁ

}
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Moo ey, but T do knov that in cEse va vors arvested owr

dontract sstd that the pay would probadly Seeus--you liov |
1 sean--that the pay Which van given to our folks &t home-- 1

that that would slcp--vould be stopped.

Q. Didn'v you ever dlmcuss With Happe or with Aanybody
olse there Whit would heppen if you vere arrested, vhat you
vere to why?

A Wnat vould happen to vhow? Ta me? To anyone?

Q  What you ware to de A you werw urrezted. What vere
you to ssy? Woat was your story to bel

A  Well, the conseguences were oloar.

3 s s S onmtnen. 3630w s rniod
vere you told to say Whst you Vers oing? '

A I do npt reeall shatb, sir.

Q ¥ou did not dicomEn that, you thinky

A It vas dissussed. T exm quite sure it was discunsod.

Hov you sve speaking of that, I am tryimg to ses vhat it way.
I do not revall ot the pressnt time.
Q  Thers ves no plan?
A  Vhat do you megn, plan? '
q m“mmrmmmtmtmmuaht.uwmt.
you should asy? Wasn't it planned cut?
A I do not romembar that, air.
The Attoraey Gunersl. That is 8ll,
FURTHER REDIRECT HXAMNINATTON
Quentions Yy Oolansl Royali:

Q  Pots, au I correct in my reccllsotion that you sta
that before you knew the CJoast Quardssan vas thers l‘ﬂllmm

marking the way to thesoe boxes, and alfler you learaed he. was

i
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not, in viev of the quontilona? all

Colonel Royall. They are referred to in the rocord, but |
vere not copled ia the record. I thought ve ocould use thess

photostata. '

(Letter from Ceptain Szui

dbled May 25, 1933, vas

in evidence and m-iuu' nd'cna-
mt's Exbibit B.)

Dafendant 's Bxhibit x.?'
{Discharge of Burger, darod Jus
1, 1933, ver received im
e e
{btecharge nrmm. dated
Oetober 22, 1931, vas Tegelived
in evidence and maried Dafend-
ant's Brhinit K.)

Colonol Roysll. Unleas the other parties dosire them
rend, 1 4o not care to resd them, but I would iike to have
them sproad in the rocord.

The President, They were both exoellent discharges?

Colonel Roysii. Yes, sir; and the lstters themcelves do
contain mome informmtion about employment that I vould 11¥e
ths Oommisanlon to read. One of the discharges has an llp'lﬂl-l].i’
compiimsntary remarlk. |

(DEFERDANT'S EXHIBIT E) '

[+ tl m III'IIII-!IJ “1‘1 'I.l-
Organisation}

Milveukeo, Wisconsin
{station)

Moy 26, 1933
[Date)

"o Vhor it may esncern:
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Miss Pink as requedted in your letter. No doudbt you will
baar Trom bar shortiy,

"I am onclosing herevith your honorabis dimchargs
and I have no doubt but vhat you vwill be proud of same
to show your family and friends of your excellent servise
in the Hational Ouard, Quite & change his taken pilace
in the organisetion since you loft. Your friepnds from
South Kilvaukes &re not mewbers eny more. They obtained
poritions and sre working such long hours thet Ithought
it best to discharge them :

“rhe employment eitustion hss improved a grest doal.
Fractimlly all the mesmbery of the organisstion are nov

wvorking. Itmpn-mtmhnn'tuwm
time.

"Hoping to hear from you In the near fiture, and

with best wishes, I remain I |

"Bincorely yours,

*(signed) W. J. Brulskievics
m:l Bﬂl h- Ii ﬂTth m;‘

(DEFEEDANT 'S EXHIBI? J.)
"NATIONAL GUARD OF ¥HE UNITED STATES
AXD OF THE STAYE OF WISOONSIN '
0 81l vhom 1t may comoern:

"Fhis is to Oertify, That ‘Ernost P. Burger Frvt, 1 c1. ,
Company 'K' 127th Infantry Wisconsin National Qusrd as 5 |
Testimonisl of Honest and Faithful Servise, is hereby
Honorably Discharged from the Nationsai Guard of the Unitee

8%zten and of the State of Wikoonsin by resson of Aceg af

!
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Battles, engagements, skirmishss, sxpediticns: Nons

Enovledge of sny vocstion: Tucl & dle making

Wounds received in services Noms

fhysical condition when discharged: @ood

Typhold prophylaxis complested 4/17/33

Paratyphold prophylexis completed  &/17/33

Harried or single: Single

Gharacter: Excellent

Remarks: Service honeat and faithrul

Blgnaturs of soldier; ot svhilsble Erasst P. Burger

(8gt.) Walter J. Ssulakioviecs
Gapt. 127th Inf., Wis. N.0.
Oommanding Qo. E."

{DEPENTANY 's EXHIBIT X)
"NATIONAL UUARD OF THE UNITED STATES

=

AND OF YHE STATE OF NICHIGAN 1

To &1l vhou 1t muy Concern ‘

“ghis fs to Cortify, That Ernest P. Bungsr,Private,
Company A. 125th Infautry, Bstional Guard Reserve es a
Testimonial of Homest and Paithful Servics, s hereby
Honorstly Dischsrged fram the Notional Guard of the United
States and of the Steate of Hichigen Ly reavon of Removal
fr. State, par. iR £.0. 257 A. 0. 0. Mich., Oo:. 23/31,

"Said Ernest P. Burger was born in Augsburg, in
the Stote of Gormany.

"When enlisted he wea 25 years of sge and by cccupa-
tion s Draftman. He had Grey eyes, Brown hatr, Light
cosmploxion, and wes five fsel five inches i weight.
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FURTMER RECROSS EXANTRATION
Questions by the Aptormsy Qoemoral:
Q@  Just one question cogurs to me. You sedd Just now
.ﬁzmuuh-mmwmtmmmmm |
you gave thes F.B.I.%

A On, yeu.

Q@ Whbt things vare omitted?

A Politloal things,

Q  You wean about your political 1dses? ,
A About the political situation over thero, about tho

number of Gestepo sgents working is Central Amorids and South
Americn, &nd & nusber of differant, more or loss important I
things; but not comneoted with this onse,
§@ Not conmscted with this came? |
A No; sir. I
Q  Simply information that vas useful to the F.B.I.?
A That's right, sir.
Tho Attornsy Gensral. That ia all.
The President. The Commizsion has ohe more question. |

Questions by the Premident:

Q@ Do you romember whethsr or not Xappe told you to
anfosn in cmss ons or AlLL of you were caughty |

A No, eir. On tiw contrary, in canme anyone got caught
ve were not to tell saything. That was understood. That was |
utderstood from the begimaing. That was understood from the
boglnnling.

Colonel Royail. May I ask one mors quostion?

The Prasidsnt. Tea.

— e i,









